



分型分类精准帮扶

宁夏为个体户“量身定制”成长方案

本报记者 倪会智/文 韩胜利/图



兴庆区一家文创书店内景。

在城市的大街小巷，个体工商户就像繁星点点，照亮了经济发展的每个角落。截至今年4月底，宁夏实有各类经营主体85.13万户，其中个体工商户59.81万户，吸纳130多万人就业。

5月7日，自治区市场监督管理厅发布消息，结合宁夏实际，制定印发了《自治区市场监管厅关于开展个体工商户分型分类精准帮扶提升发展质量的通知》，对全区个体工商户进行分型分类，将给予专属的帮扶和支持。你的店属于哪个分型？能获得哪些专属“福利”？在此为您一一解读。



兴庆区鼓楼尚街夜市美食一条街灯火通明。

A 分型帮扶：不同类型各有专属“福利”

5月10日，星期六，天气晴好，银川市光明广场和中山公园外挤满了休闲娱乐的市民。刚到中午饭点，李红梅的凉皮店就热闹起来，点单声不断敲击着人们的耳膜。这个不到20平方米的小店，是李红梅2024年初盘下的，选址时她看中了这一带的人流量，节假日最多时一天可以卖掉五六百单凉皮和麻辣烫。小店不仅是李红梅的生计来源，更是她实现自我价值的小天地。然而，刚开始创业时，资金周转和经营经验的不足让她时常感到力不从心。

“刚开店的时候，每天都在担心能不能撑下去，房租、食材成本、人工费用，每一项都是压力。”李红梅说。如今，自治区推行的个体工商户分型分类精准帮扶政策给她带来了希望。因为处于初创阶段，李红梅被认定为“生存型”个体工商户。

针对这类个体工商户，市场监管部门侧重优化市场准入服务、实施包容审慎监管，让他们更好地“活下来”。“我比较看重包容审慎的监管方式，能让我这样的小店主经营得更安心。”李红梅说。

截至今年4月底，宁夏实有各类经营主体85.13万户，其中个体工商户占经营主体总量的70.25%。像李红梅这样的“生存型”个体工商户，全区共认定了19.56万户。除了“生存型”，还有“成长型”3.13万户，“发展型”6.28万户。

“分型帮扶是将实际开展经营活动的个体工商户按照存续时间、经营状况、纳税情况、雇员人数等多维度指标，划分为不同的类型，给予不同的政策支持。”自治区市场监督管理厅相关负责人介绍。

一般来说，对于稳定经营阶段的“成长型”个体工商户，政策支持



小朋友在兴庆区一家文具店挑选文具。

B 分类培育：“名特优新”挖掘独特价值

5月10日晚7点多，银川市金凤区满城南街美食一条街灯火璀璨，停车场上已看不到空余车位。这条街汇聚了宁夏各类特色餐饮美食，成为银川市民聚餐休闲的热门去处之一。

永禄民族饭庄就位于这条美食街上，该餐饮品牌起源于固原，是固原的老字号店，入驻银川市场后不断结合消费者口味推出新菜品，吸引了很多新粉丝，得到了更好的发展。今年1月，该店被银川市市场监督管理局金凤分局认定为特色餐饮服务的“新兴”类个体工商户。

沿着永禄民族饭庄往北走，很快就到了位于银啤巷的骑龙火锅店。该店依托宁夏本地优质牛羊肉，搭配川味火锅的传统手工制作，加上古色古香的装修环境，成为银川市别具一格的特色火锅店。该店今年1月被银川市市场监督管理局金凤分局认定为特色餐饮服务的“特色”类个体工商户。“希望通过‘特色’认定，能更好地突出我们店的品牌特色，除了本地消费者，对来银川的游客也产生更强的吸引力。”该火锅店相关负责人表示。

随着个体工商户分类培育政策的实施，像以上两家餐饮店一样入围宁夏首批“名特优新”个体工商户的共有238户。其中，“知名”



银川仙鹤楼餐厅后厨的忙碌景象。



政策落实：全方位服务扶持做大做强

作为市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”，个体工商户在促进就业、保障民生、活跃市场等方面发挥着不可替代的作用。2021年，自治区政府办公厅批复成立了自治区扶持个体工商户厅际联席会议制度，各部门立足职能，统筹优化准入准营、减税降费、个性化贷款、消费补贴、稳岗就业、信用修复等一系列帮扶措施，切实为个体工商户解难题、办实事。

随着认定工作的结束，自治区市场监督管理厅将陆续施行系列措施，将“分型”和“分类”扶持政策等落到实处。如开展“名特优新”个体工商户风采宣传和展示，引导个体工商户对标“名特优新”标准，在自己的领域内深耕细作、特色发展；携手金融机构，实施“一户一策”融资贷款措施，进一步降低融资成本；规范互联网平台收费，督促平台公示收费项目、规则、标准等内容，按照质价相符、公平合理的原则确定平台佣金，减轻个体工商户线上经营负担；持续推进登记注册、开餐饮店、开超市、开药店等事项高效办成“一件事”改革，更好地满足个体工商户办事需求；深化“个转企”改革，优化登记流程，确保经营主体更好地参与市场竞争，做大做强。



银川建发阅海湾中央商务区一角。

